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Védekezzünk!
Irta Ih. IfV.-Avi- /sij'monJ egyetemi tana,

11.

A kolera jelei meglehetősen gyorsan 
fejlődnek ki, sőt igen gyakran minden 
előzetesebb rosszukét nélkül gyors 
egymásutánban következő hányássá! 
veszi kezdetét. Máskor egy-két napi 
bágyadtság, szédülés, étvágytalanság. 
Általános rosszukét jelzi a kolerát. A 
fertőzés pillanatától a betegség legelső 
tüneteinek megjelenéséig terjedő lap­
pa ngási időszak nagyon rövid, ren­
desen 2—3 nap.

A megbetegedés súlyossága tekin­
tetében különböző fokozatokat lehet 
megkíilömböztetni. Némelykor erősebb 
görcsön, émelygésen kívül komolyabb 
tünete nincs s a beteg par nap alatt 
meggyógyul. Súlyos esetekben a beteg 
teljesen kimerül, szemei beesnek, bőre 
ráncos lesz, tagjai hidegek és meg- 
kékülnek. Irtózatos kínokat szenved 
egész testében, de főképpen lábikrái­
ban fájdalmas görcsei vannak . majd 
melle is elszorul és ktizködve kapkod 
levegő után; elhaló, csengés nélküli 
hangon jajgat és nyögi el rettenetes 
szenvedéseit.

A kolera kétségtelenül egyike a 
legveszedelmesebb fertőző betegsé­
geknek. Általában a kotrásoknak több 
mintafele meghal. Alegutolso 18J2-9. •
budapesti kolerajárvány alkalmai al a

betegek 58°0-a halt meg. Érthető 
tehát, hogy a kolera ellen fokozottabb 
ovóintézkedések szükségesek

Az ovóintézkedések elseje minden­
esetre a kolerás betegeknek legszigo­
rúbb elkülönítése.

Tekintettel a betegség borzalmas­
ságára és arra, hogy lakásokban a 
beteg szennyes ruhaneműinek ilezin- 
ficiálása nem lehet oly megbízható, 
mint arra berendezett kórházakban, 
legjobb, ha a kolerás beteget kórházba 
szállítják, még abban az esetben is, 
ha egyébként lakásában el lehetne 
különíteni is. Hát még akkor, amikor 
a lakásban többen vannak. A legna­
gyobb veszedelem a szegényeket fe­
nyegeti, akik, ha közülük valamelyik 
megbetegszik, rendszerint nem hívnak 
azonnal orvost. Egy-két óra lefolyása 
alatt pedig a kolerás beteg folytonos 
hányásával szerteszéjjel szórja a ba- 
cillusok tömérdek millióit, melyek
aztán sokféle úton-módon beléjut'natnak
a környezetében levők szervezetébe, 
illetőleg azok beszennyezett kézi, ci­
pője, ruhája és minden egyéb a la­
kásban levő holmija közvetítésével a 
lakáson kívül másokba is. Növeli a 
veszedelmet még az, hogy az ilyen 

"lakásból kihordott szemét, vagy kiön­
tött szennyes viz a talaj felszínére 
jutva, nagy kiterjedésben szennyezheti 
a talajt, amelyen a kolera-bacillusok 
hihetetlen gyorsasággal és mennyi­
ségben elszaporodván, egész városré­

szek lakosságát megfertőzhetik. Ilyen­
kor aztán már nem csupán a. beteg 
köz.vetetlenül terjeszti a bajt, hanem 
terjeszti minden, amit az ő hamvadé!-;a 
a legparányibb mértékben is beszeny- 
nyezett, belekerül a kolera bacillus az. 
utca porába, az. ivóvízbe, az élelmi­
szerekbe és minden tárgyra, amivel 
érintkezésbe jöhetünk.

Különösen nagy a veszedelem akkor, 
amikor a kolerabacillus olyan időben 
kerül a talajba, amely idő az ö to- 
vábbszaporodásara kedvező, amikor 
még az időjárás eléggé meleg. Ősz 
elején, de sőt ősz utóján is a nap su­
garai még eléggé képesek atmelegiteni 
a talaj felső rétegeit, amelyek ha eléggé 
nyirkosak és szennyezettek, egészén
kedvező feltételekkel rendelkeznek arra, 
hogy a kolera-bacillusok bennük ne 
csak megmaradjanak, de sőt el is 
szaporodjanak. Érthető tehát, hogy 
melegebb időjárás alkalmaial jelen­
tékenyen nagyobb a veszedelem, mert 
nagy kiterjedésben szennyeződhetik a 
talaj, inig a téli hideg a talaj szennyes 
anyagainak n »thadásara és nevezetesül
a kolera-bacillusok szaporodására nem
kedvező.

A védekezésnek a beteg szigorú 
elkülönítése után kétségen kiiiil leg­
hatásosabb módját abban fogjuk meg­
találni, hogy magát a betegség oko­
zóját, a kolera-baeillust pusztítsuk el. 
- Az az eljárás, amely ehhez vezet, 
a fertőtlenítés, a deziníicialas.

TÁRCA. 
Nyugvó tenger.

Irta Endtó ii Sdndot
Nem hajtják meg szivemet úgy 
A vad viharok —
Mint te csöndes, nyugvó tenger, 
Mint te meghatod.
Oh, e mély tekintet fénye 
Mindent átfiiröszt,
Ég és tenger szelíden ring 
Egymás karja közt.
Ott fenn áldón, tündöklőén, 
Tisztán ég a nap,
Lenn a földön alszik nmükn
Rontó indulat.
Mint ha két bősz testvér egymás 
Karjaiba hull
Állnak némán, és zokognak 
Mozdulatlanul • • •

elhalmozott és alkalomadtán, akár szobája- 
ban, akar a Városligetben szívesen hallgatta 
úti éleményeim elbeszélését. Egyszét Szent- 
iványi megkérdezte az öreg űrtől, inéit kediO 
engem annyira, amire Deák azt válaszolta.
Azért, mert ez az ember másodfel lobbal 

(célozva sántaságomra) többet járt, mint inas 
ember két lábbal.“

Hát bizony a sántaságom nemcsak hogy 
nem ártott, hanem hasznomra volt, mert ha 
nem lett volna testi hibám, a turkomán em­
berrablók minden lelki furdaiás nélkül el­
adtak volna. Eltekintve ezen testi hibától, 
én csakis acélegészségemnek köszönöm az 
vgósz pályafutásomat. Szerintem az egészség 
azon sziklatalaj, melyen legnagyobb biz­
tonsággal építhetjük jövőnk legbátrabb re­
ményeit is, aki a küzdő emberségen segítem 
akar. az legcélszerűbben cselekszik, hogyha 
szanatóriumok és kórházak létrehozása és 
fentartásában fáradozik.

Sántaságom,
Kmlékczvs Deák keretűiv. 

l)f<i / </Mi’i f I' Annin

Nem közönyös előttem, hogy Deák Ferenc 
Közép-Ázsiából visszatért! inkor jóságaiul

Miramare.
Itta l'i\ hdszka Ott. n

Mióta először rám nézett végtelen, kék 
szemével a tenger, azóta megigé.zett s togva 
,art Nézem s szeretem én is. () be sz p a 
Immer végtelen kéksége lágyán ath.lv a 
láthatáron a halványkék égbe; peremen

barna, sárga fehér vitorlák rengnek mmt 
szétszórt virágszirmok a csendes F1 jiikn ii. 
Nem haladnak hanem ringnak F 1 er/.-, 
magukat az ég s a tenger, e két hu ke • i 
ölelt seben. Mindkettő hu. .1 hús g, 
színébe öltözve. Az égbolt tüzel s « «1 « 
sugárzik ; az életből lesz terméken) . : tg 
miután az eg tüzet elnyelte s azaltal dü­
hítette; a tenger viszont hús s lag> luv 
mat lehel az izzó, magas égre. 1 uz est / 
látszólag ellentét; tulajdonkeppen p« «üg ■ 
legmélyebb összhang ; kel hatalom, mely 11« -• 
küzködő chaoszából emelkedik ki .1 Mi ig. 
hogy egyensúlyukban kifejles 
E két végtelen, kék mezői en szí mleljuk az 
Isten „örök s Ilii gondolatait“. I uz izz 
minden virágban s víz foly ereikoen , in/ 
hinti be aranyporral a napsugaras lei« e- 
S viz vet könnyű, átlátsz«« selyem) g>"-
geszt enyé s s olaj fás lejtők festői k «iu'ii “■«

Mikor szél fúj a tenger leiül s 
hullámra gördül, úgy tetszik, mintha uhum 
kígyó siklanek s gyiirudzeiiek lel« nk, mely« 
csak a part homokján öltik föl lujt kz- 
réjukat. Ilyenkor húz, vonz magához « 1-
hájos elein s mi engedünk vonzalm un 
mint puha, perzsa szömyegen eiey«,«-« 
hullámaiba s midőn az, 'iiyalold eiv.-sz ■ - 
haitik alatt, akkor az ()o ánnak p ü - '
lágy «abb, bársonynál puhább hullán...... g]> s
löt's ölelnek át"; nem 1 szín k el m ;uk . >1.



A hatóságok ilyenkor már jóéi őre 
figyelmeztetnek arra, hogy a tisztaságra 
nag\ gondot fordítsunk. Tiszta legyen 
lakásunk, ruházatunk, testünk, üon- 
d- an fertőtleníteni kell a kok rás beteg 
lakását. I:zt a munkát nálunk a köz­
ponti fertőtlenítő intézet begyakorlott 

:11béréivéI szakszerűen végzi. De fer- 
• 'ta inteni kell fehérneműit, ágyneműit, 
n : úját bútorait és mindent, amivel 
rintkezésbe jött. Hgyéhként ti lakás 

szellőzése, a bőséges levegő,
; napsugár mint minden ter­

ít gsvg ellen, úgy a kolera ellen 
abb segítője az embernek, 

a kolerás beteg szigorú el- 
valamint lakásának, buto- 

ühanemiiinek fertőtlenítése a 
hogy úgy mondjam hivatalos 

zt -mek leginkább kiemelkedő 
I .. idylyel a beteg környezetének 

:.yTi>an van gondja, hogy azokat 
- a. ilmazza és a hatóságot ebbeli 

ban támogassa, addig minden 
e . ■ vinbvr magamagát külön is kell,
I :y védelmezze. I la valami ellen,

, v különösen kolera ellen igen ha­
tásos vz az egyéni védekezés.

Amikor kolera veszedelme fenyeget, 
í hat ságok nyilvános intő fölhívása 

j< lonnán csupa olyan tanácscsal van 
tele, ami az. egyes ember magatartására 
vonatkozik. Vörösfonálként húzódik 
x e.Ug ezekben a tanácsokban a tisz­
taság nagy jelentősége.

A tisztaság mindenkoron és minden 
körülmények között a legbiztosabb 
Vvdeimv, nyújt mindenféle fertőzés 
elivit, dv talán egvik fertőző betegség 
ehvii sem védelmez annyira, mint ép­
pen a kolera ellen.

111REK
BalogIn u nu Kuláti. ,\ verb.iszi

el !i us, inni .zgv. képviselője : 
,i mait v isarnap d.u. mm- 
í. in vs m II. ill KhIara érké­

nt 111 111p d.U. U Óráiig,
.i alt tel ni s/i lesen, minthogy 

- n s . ui i s, in érti sített 
• i:n T s sem t rk Hintett; meg- 

, I ni voiivtaitiuv a izlu-
• ' ■ \.. •,tn 1 tp ddluUin sokan 

Ilin ri; au volt lukasán. A

a , le in ni , hogy belássuk

: u,. r ív st, mint hull mwulgyet 
1 n a u 11 is ; y van; ha 

iii , !■'- i nyír, a földet nézzük, 
in i s/.álunk, akkui" az eg re

p t' iiger, a Ivglölsi gvsvhb 
. . 'il ev , darab löldbcs/a- 

: Az Isi ii atka nem érte, mert 
rt széf

s li<'niálytálán. Hullámai
-/' ' ni ti!, g nem tűrnek s kidobják 

lövés I Idle; nincs bennük tes- 
1 k.'innen megindulnak ; engedetnies- 

■ inek, mely a szellem képe. Maguk 
;ii rothadnak, mert a kesernyés süt, 
or; savát szomjazzák s élvezik. 

A t , i a teinirken\ség, a fejlődés böl- 
!> lőlötte lebegett „kezdetben“ az Isten 

• 1 A legnagyobb erő rejlik csoppjeibeti, 
a g /, 1/ entire! trónjának első zászlósa. 
Hűli 1 el' ni a /sóit,áros az Isten dicséretének 
majd ki \.in zsongi'i énekét, majd dörgő 
lio/sannajat hallja. A tenger a legfogvko- 
ueabb.i/ ,g benyomásaira ; tőle veszi színét 
s villám, nyílt tekintetét. Az igazi bölcses- 
S' get is jelzi, mert gyöngyeit s kincseit a 
melységben rejtegeti ; mélységét nem tárja 
ki senkinek ; vásárt, zajt, utcát, mohot nem 
ismer; elég magnmagának.

képviselő Vcrbászrúl jött hozzánk, a hol 
szintén egy egész napot töltött és ottani, 
valamint itteni tartózkodását arra használta 
fel, hogy választóinál látogatásokat tegyen 
és velük közvetlenebb érintkezésbe lépjen.
Kula közönsége hétfőn délben szépen sike­
rült közebédet rögtönzött képviselőjének 
tiszteletére, melyen mintegy 60 választó vett 
részt, s amelyen a járási hatóság nevében 
Radich Aladár szolgabiró, Kttla közönsége 
nevében Berkovits Rezső selyemszalaggyá­
ros és a killái iparosok nevében Fejes István 
ipartestületi alelnök üdvözölték az orszgy. 
képviselőt. Berkovits Rezső felköszöntöjében 
egyúttal arra is fölkérte, hogy a napirenden 
levő nagyfontossági! politikai kérdésekről 
is nyilatkozni szíveskedjék. Or. Baloghy 
M ik") nyomban és készséggel eleget tett ezen 
kiváltságnak és csaknem egy óra hosszat 
tartó beszédben részletezte a politikai élet­
ben uralkodó reformeszméket s mindegyik­
hez hozzáfűzte a saját, szabatosan körvona- 
lozott véleményét is. Ezek között legfonto­
sabbak azon kijelentései, hogy az orsz. he- 
tegsegélyző törvény nem bizonyult jónak és 
alapos revideál,ísra szorul; a plurális sza­
va za ti jognak magyar nemzeti szempontból 
hive és végül az önálló magyar nemzeti bank 
fölállítását szükségesnek tartja. A szépszámú 
figyelmes hallgatóság nagy tetszéssel fo­
gadta a nagyszabású, beszámoló beszédnek 
is beillő felköszöntőt és végül lelkes éljen­
zéssel fejezte ki a képviselővel való egyet­
értését. A közebéden résztvevő társaság vé­
gül Szőke István indítványára táviratilag 
üdvözölte varmegyénk főispánját: Fentbach 
Károlyt. Dr. Baloghy Ernő innen egye­
nesen Zomborha utazott vissza.

Az első artézi kút Kulán. Napok 
óta szakadatlanul folyt a munka a Ferenc 
|ó/sef-téren levő első artézi kút fúrásán, 
míg végre a múlt péntekről szombatra vir­
rad)') éjszakéul 171 meter mélységben a vas­
tag homok rétégben sikerült egy olyan me­
dencei kimosni, amelyből az artézi víz a 
föld sziliére felszökött. A viz mintegy 3 4 
cm. vastag sugárban ömlik ki a csőből, de 
liugv a minősege is megfelelő-e, azt majd 
csak a vizsgálat fogja megállapítani.

Elmaradtak a lengyelek. Jelentettük 
lapunk mtilt számában, hogy e hó közepén 
S/tamirovszk) Fadeusz galicziai gazdasági 
egyesületi főfelügyelő és lovag l.tikaszkic- 
'. ez Csvsziav hírlapíró vezetése mellett 
mim "V 8-10 len.v t úri .mnerbíil álló tár­

tára. A lengyelek illő 
ni tatás iránt k is/inónk választmánya 

maid, n intézkedést idejében megtett, a Kit­
in I) dárda is elkészült arra, hogy a lengyel 
társ..'ágnak itteni tartózkodását mini kel­
lemesebb tégy > ; de a társaság az utolsó 
pitin»,itk n táviratilag lemondott tervezett 
lat • t.,s aa'il. A társ séig. amely utólag csak 
h.'i i ia zsugorodott össze, Budapesten 
ieka.lt iiivg i s innen csak annyit sürgöny­
eit K ui .ara, hogy lejüvetcliik lehetetlen.

I lm, i ad,isiik oka ismeretlen.
Csali egy virágszálat! Hogy csak 

egy virág szálat adjunk a halottak köszörű­
jén a'il a halál jegyi seinvk viele visszaváltá­
séira, ezzel a jelszóval nagyszabású ak- 
cii'i indul varmegyénkben és községünkben. 
Varmegyénk alispánja nemes szivétől indít­
tatva maga vette kezébe a bcliigyminister 
áltál engedélyezett könyör,adománygyűjtést. 
A vármegye összes főszolgahiróit fölhívta 
közreműködésre. I s ennek a lnizgós,ágnak 
ki'iszönhetö, hogy még a legkisebb falucs­
kában is megindul az egyesület gyüjtötar- 
solyába a gyűjtés. A tarsolyok ízléses ki­
vitelnek ; oldalukon ezzel a fölirattal; „Ada­
kozzunk a tüdőbetegeknek !“ Van egy nyi­
lasuk az adomány befogadására. F hó 
24-én indul meg a gyűjtés s célja mintegy 
száz s/.cgénysorsu folyatnod«’) tüdőbeteget 
azonnal szanatóriumba helyezni, ezenfelül 
uj intézményeket, főleg dispansereket léte­
síteni a tüdőbetegeknek. Minden egyes ri- 
dikiilhcn megszámlált összeget az egyesü­
let hivatalos lapja külön nyugtáz, ürömmel 
Írjuk, hogy az emberszeretet nemes verse­
nyében a mi vármegyénk és községünk elöl­
jél r s netneslelkü hölgyek a temetői gyűjtést 
is kezükbe vették. Községünkben a gyűj­
tést dr. Buday Pál főszolgabíró ncmcslvlkii 
neje és Mezey Zsigmond kir. közjegyző

végzi, kik igazán nemes szívre valló buz- 
gósággal fáradoznak azon, hogy községünk­
ből tekintélyes összeg jusson a szegénysorsu 
tüdőbetegek megmentésére.

Kucora község elöljárósága a köz­
ségi jegyzői lak építési munkáira 18170-52 
K. előirányzattal versenytárgyalást fog tar­
tani. amelyhez október 25-én d.e. 11 óráig 
fogad el ajánlatokat. Az árlejtési feltételek, 
költségelőirányzat, tervrajz és műszaki leírás 
a községi jegyzői irodában megtekinthetők.
A teljes szövegű kiírás lapunk hirdetései 
között található.

Uj postamesternő. A temesvári posta- 
és távírda igazgatósága Bács községbe ki­
nevezte Zomhory Demerácz Blankát, néhai 
Zombory László volt újvidéki ügyvédnek, 
özvegyét postamesternőnek, a ki e minő­
ségében állását már november hónapban 
el is foglalja.

Halálozás. Czedler János zom bori 
ügyvéd, a zomhori önk. tűzoltó-egylet meg­
alapítója és örökös főparancsnoka e hó 
10-én a szabadkai kórházban, melynek 
elmegyógyászati osztályán körülbelül fél év 
óta ápoltatott, életének 77. évében meghalt. 
Temetése nagy és élénk részvét mellett e 
hó 12-én ment végbe.

Kishegyest ember amerikai köz­
jegyző. Amerikai lapokban olvassuk, hogy 
a kishegyes! születésű Völgyi Gyula, ki 1902. 
évi október 15-ike óta van Amerikában, a 
new-yorki állami kormányzó által közjegy­
zőnek neveztetett ki New-Yorkba.

Az ügyvédek nyugdíja. Günther A. 
igazságügy miniszter rendeletét intézett az 
összes ügyvédi kamarákhoz. Felszólítja őket, 
hogy az ügyvédi gyám- és nyugdíjintézetek 
közgyűlésének megtartása céljából az inté­
zeti tagokat mielőtt válasszák meg és a 
névsorokat november végéig közöljék a tni- 
nisteriumnial. Günther ugyanis már január 
elsejével életbe akarja léptetni a törvényt, 
ami ügyvédi körökben nagy örömet keltett.

Artézi kutak a megyében. A megyei 
egézségiigyi bizottság a megyebeli közsé­
gekben létesítendő artézi kutak iránt tett a 
vármegyéhez javaslatot. A terv tanulmányo­
zásával az alispánt bízták meg.

A vasárnapi munkaszünet kiterjesz­
ti'se a postán. A kereskedelmi minister leg­
újabb intézkedésével a postán az eddig 
megállapított vasárnapi korlátolt felvételi 
szolgálati időt október elsejétől kezdve a 
naptárban piros betűvel jelzett összes ün­
nepnapokra kiterjesztette. Nagyobb vidéki 
kincstári hivatalban, ahol a helyi méltány­
lást érdemlő körülmények ezt igazolttá teszik, 
az igazgatóság elrendelte, hogy a különben 
munkaszünetes ünnepnap délutánjának bi­
zonyos meghatározott órájában az ajánlott 
levelek felvétessenek.

Ellopott fal. Hogy csizmát, fát, desz­
kát, kenyeret, ruhát ás az Isten tudja, mi 
mindent lopnak, arról hallottink. De, hogy 
cg> . - nag) falkeritést t kopjanak, az
nem igen fordult elő. Goldschmidt Zsigmond 
bajai gőzmalom tu lajilmmssal isetl meg ez 
a nem mindennapi dolog. A Szegedi-ut és 
Y.öp 'Stáblás-utca sarkán lévő kaszálójának 
az egész íalkcritésct ismeretlen tettesek el­
lopták. Goldschmidt a különös lopásról 
megtette a feljelentést.

Az uj gazdasági cseléd-törvény 
november elsején lép hatályba. A heltigy- 
minister rendeletileg arról értesítette a ha­
tóságukat, hogy a gazdasági cselédtörvényt 
november elsejével lépteti életbe. Azért vá­
lasztotta a minister ezt a terminust, mert 
ilyenkor kötik leginkább a munkaszerződé­
seket a legközelebbi gazdasági esztendőre. 
A minister a hatóságoknak külön figyelmébe 
ajánlja, hogy a gazdasági munkásokat az uj 
törvény életbeléptére külön is figyelmeztessék. 
Ez azért szükséges, mert az uj törvény ér­
telmében minden egyes munkásnak cseléd- 
könyvet kell váltani. November elsejétől egy 
gazdásznak vagy földbirtokosnak sem sza­
bad oly munkást szerződtetni, aki ily könyv 
birtokában nincs. A kérdéses könyvet a gaz­
dasági cseléd attól a községi elöljáróságtól 
kapja, ahol egy évig lakott. Ha ez az eset 
nem forog fenn, akkor elegendő ha két tanú­
val igazolja személyazonosságát.



r A I 100 meter 38 mm. széles jelvény szalagot szállít egyesületeknek,50 koronáért „»k, sportegyleteknek /lertoOts Rezső első magyar selyemsaalaggy
dalárdák­

éi r« Killáit

_ Chrysanthe mű niok. Utasok cs kuta­
tók kik Japánban megfordultak, regen tud­
ták* hogy a ma oly hatalmas jelentőségre 
emelkedett virággazdag keleti szigetország­
ban chrysanthemumok csodás nagyságban 
és megszámlálhatatlan változatokban nevel­
tettek es kultiváltatnak. Mint minden, a mi 
ezen csodás exotikus országból azon idők­
ben szárnyra kapott, úgy az akkori jelentések 
is kétkedéssel fogadtattak és csak tvlig-mcd- 
dig találtak hitelre. Vegre mégis, komidéiul 
32 évvel azelőtt, angol kertészek odautaztak 
meggyőződni e csodaviágröl. lés nem hiaba, 

szakavatott látásukkal, csodálattal es 
bámulattal telve szemlélhették azt az óriási 
nagyságot és nem sejtett alakot, melychet e 
jelentéktelen és szerény kerti növény a Japan 
kertészek művészete és szorgalma Job tan 
vlővariált. Tanulmányozták tenyésztésit cs 
életmódját behatóan és a legpompásabb 
fajtáknak nem csekély számát magukkal 
hozták Európába. Itt aztán több évi aklima- 
tizáció (éghajlathoz való hozz.aszoktatas) 
és tenyésztési kísérletek után csakhamar a 
tökéletesség ugyanoly magas tokai a emeltek 
a chrysantheniumot, mint a milyent a japan 
előképek felmutattak. Angliából legott eltel-
jedt a chrysanthemum-tenyésztés rrancia
országba es Észak-Amerikába s a sok meg­
lepő eredmény valóságos chrysanthemum 
kultuszt teremtett a versenyző kerteszek kö­
zött, - rövid időn belül az összes kertész­
kedő országokban igaz lelkesedéssé te­
nyésztettek. Hazánkban az ismert Múlik 
Árpád temesvári cég kertészeti telepe uűt 
az, hol legelőször neveltettek tej ehíjsan- 
themumok mesés nagyságú virágokkal es 
vuyancsak onnan kerültek ezen oriasviragok 
a ^k özön ség közé. Mühle Árpád úr Angliában 
és Amerikában a legelső chrysanthemum 
tenyésztőknél behatóan tanulmányozta te­
nyésztéséi a ma oly ünnepelt teli vl'‘Tn-lk 
és a magyarországi éghajlathoz való több 
vvi hozzaalkalmazkodássa! elért végié ugva 
noly nagyszerű eredményeket, mint a mi­
lyeneket az angol es aim rikai tenyésztők 
elértek Tapasztalatait a múlt éviién nies 
jelent „A Chrysanthemum l'enyésztese1, sajat 
kiadás, ára 2 K emui müvében len la s 
wenkint megjelenő őszi árjegyzék.. u > 
érdeklődőknekkívánatraingyen es bem cnt.c 
megküldtük, mindig felsorolja a leg.-zu^ 
es legújabb fajtákat, a melyek azt őszi nő­
napok folyamán virítani fognak es ugyan­
akkor szétküldésre kerülnek,

Gabona arak: Budapesten:
Búza 
Zab -
Tengeri 1909 májusra

Kulán:
Búza
Zab — —
Csöves — —

11.90
8.20
7.44

11.—
7.40
ti.—

A korom kitűnő izgat' - es tiagx.is/.u 
a kertben, valamint óvatossággal alkalmazva, 
számos cserépnővényeink számmá is. ■" 
segíti a növést, új termőéről kulcsom < 
növénynek, elűzi a férgeket snagy b, -"vassal 
van a virágok szinalakulatara. A rozs. k i 
velei ha korommal trágyáztuk, sok km ; - 
jábh,’ sötetebb zöld szint kapnak, dúsain m 
virágoznak s csak keveset szenvedne , ui- 
takony rovaroktól. Föld. eprek melyekre 
télen kormot hintünk, sokkal erőteljesei 
hajtanak ki es szebb es nagyobb gyümöl­
csöket teremnek. A hagyni ara való betoldását 
legjobban ismerik mindenütt, s v/.eil ama 
mázzák is az. leggyakrabban a , '"Meló 
hagyma behintcsere. A koimot mind ^ * 
kertbe, pázsitra vagy a vélemény es virág­
ágyakra kellene kihordani; ez a cseKU) 
veszödség megtérül a bővebb termes áltál 
a veteményes kertben, a növények széf) vi­
rágzása által a virágos kertben, s a p< • 
szép, leveles zöldje által. Ha cserepes nö­
vényre akarjuk a kormot alkalmazni, előbb 
forró vízben feloldjuk s ebből nénii »"JJ 
mennyiségű oldatot keverünk az öntözi su 
szánt vízhez. A cserepes növényeket azon­
ban csak akkor szabad korommal trágyázni, 
ha teljes növésben vannak; a nyugalmi idő­
szakban nem hogy használna, sót inkáim 
kárt okoz.

— Gőzfürdői napok Kulán. Vasárnap, 
hétfőn, szerdán, csütörtökön és szombaton 
férfiak; kedden és pénteken nők szamara. 
Kádfürdők naponta, férfiak és nők szamara. 
Fürdő nyitás reggel 6 órakor. Kádfürdő / 
órakor.

Csődtömeg-eladás!
Schladt Henrik közadós ujsziváci lakos 

csődiigyéhen a csődválasztmány határozata 
folytán közhírré teszem, hogy a csőd leltár 
22-26 28-39 41-43, 45-55, 60-61-66-08, 
70 és 7 f tételszámúi alatt felvett, Ujszivácon 
a Schladt-féle gőzmalom helyisegeiben cs 
telkén levő ingóságok külön egy tömegben,

továbbá a csődtömeg és Schladt Hen­
rik ne közös tulajdonát képező, a csődle tar 
56-59-62, 72-80, 82-93 tételszámúi alatt fel­
vett, Ujszivácon fekvő Schladt Henrik-tele 
gőzmalom és malomfelszerelés, valamint a 
mellette épült lakház, úgy a ház- es malom- 
telek szintén egytömegben egészben aján­
lati verseny útján a következő teltételek 
mellett fognak eladatni: ...

1. Venni szándékozók a becseitek 10 ,-at
készpénzben tartalmazó zárt Írásban aján­
lataikat, melyekben az ajánlattevő pontos 
lakcíme, valamint annak kijelentése is log- 
laltassék, hogy az ajánlattevő ismeri a hir­
detmény feltételéit, és azoknak magút alá­
veti 19Ó8 november 10-én d. u. 3 óva tg 
Dr. Stvasser Lajos zombori ügyvéd, 
választmányi elnök kezéhez eljuttatni tai- 
toznak. Később beérkezendő ajánlat tigye- 
lembe nem fog vétetni. .

2. A választmány a beérkezett^ ajánlatok
felett 1908 november 10-én d. u. 3 makói 
határoz, fentartván magúnak a jogot, húg) 
esetleg az összes ajánlatokat is visszauta­
síthassa. . . , .

3. Azon ajánlattevő, kinek ajanlatu <■ bo­
ga d tátik, erről való értesítés vételtől számí­
tandó 8 nap alatt tartozik Zomhorban a 
tömeggondnoknál jelentkezni és tőle a meg­
vett tárgyakat készpénzfizetés elleneben át­
venni, ennek elmulasztása eseten a letett 
10' készpénzbeli bánatpénzét elveszíti es 
nz eladott tárgyak a választmány által meg­
határozandó módon vevő költségére újabb 
eladás alá fognak kerülni.

4. A vételi illetéket vevő köteles viselni 
és a vételár lefizetésével egyidejűleg leróni.

5 A tárgyak minőségéért, mennyiségéért, 
net .in i hiányokért, a leltárban mutatkozó 
esetleges számítási hibákért a csőd választ­
mány felelősséget nem vállal.

Az eladásra szánt tárgyak alohrott esmt- 
tömeggondnok közbenjöttévcl 'ueglekiutlu - 
tok úgyszintén a tömeggondnoknal a leltár 
is megtekinthető és erről kívánatra másolat 
is kapható.

Z.mihor, 1908 szept. 18.
Halász Dávid

timic^gondnok

2121 1908 sz.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Kucora községben újonnan építendő köz- 

ségi jegyzői lak építési munkálatainak
biztosítására Kucora község elöljárósága 
ezennel nyilvános Írásbeli egységes verseny- 
tárgyalást hirdet.

Az építkezési összes költség 18170-52 
K-ban van előirányozva, melynek 10 -at 
képező bánatpénzt készpénzben vagy "> 
értékű óvadékképes értékpapírban az ajan- 

; lattevők a versenytárgyalás megejtcse előtt 
Kucora község házipénztárába befizetni s 
az erről szidó igazoló nyugtát az ajánlatok­
hoz hemelli kelni tartoznak.

A 83000 1907 sz. B. M. kő/szállitási sza­
bályrendeletben foglalt intézkedések szoros 
betartása, az előirt minta szerinti ajánlatok 
készítése es felszerelése telteden üI uiegki 
vántatik s csakis a szabályrendelet intéz­
kedései szerinti iparosok és vállalkozók ve­
hetnek reszt a versenytárgyaláson az cpitvsi 
anyagok szabályszerűit megkivantató helyi. I 
való szállításának betartásával.

A munkálat együttesen egy vállalkozónak 
fog kiadatni, fentartván azon jog, mely sze­
rint a beérkezett ajánlatok közül, tekintet 
nélkül az ajánlati összegre, szabadon yu- 
lasztassck avagy egyaltaláhan az ajanutok 
köziil egy se fogadtassák el.

Az árlejtés eredményeként kötött szerzőik s 
a községre csak felsőbb jóváhagyás után 
után inig vállalkozóra azonnal kőtelezői e 
válik, s az építési munkálatot a vallalso/o 
1909. evi április 1-én megkezdeni, legki sobb 
1909. október 31-ig teljesen bclejcz.w át­
adni köteles és a végleges döntésig aján­
lattevők ajánlataikkal kötelc/vttsvgbcn ma
rúdnak. ,

Vállalkozónak a kiköt ott vállalati usszeg 
4 egyenlő részletben fog kiutalványoztaim s 
kötele ztetik vállalkozó így évi jótállásra, mely 
idő letelte után megejt into utofehilvizsgai.it 
után lesz bánatpénze kiutalx aiivozvn, azon­
ban minden kamattérítés nélkül.

A versein tárux alás Kucora koz> g ta­
nácstermében 1908. október 25-en d. u 
3 órakor fog meeturtatm. mely alkalommal 
az 1908. októbei 25-ig napjanak dvleiotti 
11 ,Taiáig beérkezett r. 0 amnlatoK is : 1 - 
bontatnak, inig a később ul.vz.-k buy. men 
kivid hagyatnak.

A munkálatra vmia i -1 > / ■ -li
költségelőirányzat, ten r..j/ . ' mus/:ik'k ' 
a jegyzői szobában a 1 ■ 
betekinthet. >k.

Kucorán, 1908. oki. 11.
Szakacsy Sándor Zsilnik Mihály

,CLZV7.<

2721 sz. 908.
Árlejtést hirdetmény
Szültél község elöljárósága a jóvá­

hagyott terv és költségvetés alapjait
jegyzői lak építési munkálatéinak 
biztosítása végett Szóiul községházá­
nál november to én d. e. </ órakor 
szóbeli árlejtést tart, melyre a vállal­
kozókat meghívjuk azzal, hogy az ár­
lejtés megkezdése előtt az előirányzati 
összegnek 10%-át bánatpénz címén 
készpénzben vagy elfogadható érték­
papírban letenni tartoznak. ^ ^

A tervezet, költségvetés és árverést 
feltételek a jegyzői irodában hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

\ jegyzői laknak felépítési költségéi 
W064.0S K-ban vannak előirányozva. 

Szolid, 1008 okt. 10.
Satrilich Jenő Viddkovih András

jegyző t--

A bácsalm.is jams h s/- 
0478 sz. 908.

Pályázati hirdutmén v
Bácsbodrog vánn. g> 1 1;"1

járásához tartózó Madaias ko/s.-. ovii 
lemondás folytán nn guruh es e\j 
kor. fizetéssel jav td 
inoki állásra p
felhivom a pályázni «-hajt««k.-il. ■ • a>
kellően felszerelt kérvényeikéi hnaia 
lomban november / itt n>ruJts ;ix IV- 

Bácsalmás, 190S. október 2.
A idler

bíró

HÁZELiflDfiS -

Kulán, Árpád-ut 1122. sz. ház
szabadkézből eladó vagy bérbe­
adó. Bővebb felvilágosítást ad

iJesánsky Ívéin
járási), iroda-vezető Kilián



Az idény legdivatosabb újdonságai:
kompok, sapkák, nyokkondök fohornemü, női

felöltök es minden más un- es no,- divat = * ik k e
,egiu,óny=sobb.n kopho.ók „KflRDOSNflb- Külön

764 sz. hv. 1908.
Árverési hirdetmény.

Alulirt hu- .sági végrehajtó az 1881. LX. k - 
HU S-,i , rlclmvbcn ezennel közhírre teszem,

1 kul ti kir. jbiróság 1907 évi X ■ 9-u - 
következtében Magyaríts rerenc 

,*'vi9-',6 K s jár. erejéig foganatosított 
ieli gitési végrehajtás utján félti 

: _,| (I, ,717 K-ra becsült: hutomemuhol
. I lkat nyilvános árverésen eladom.

V ,,-v resnek a kulai kir. jbiróság 1908
z se folytán Kulán, Sze­

nt .tűnsz, házban leendő eszkoz- 
908 november 3-án d.e. 8 óráját ha­

té z< ni e‘ ahhoz a venni szándéko­
sé /issei hívom meg, hogy az 
»kát az 1881. LX. te. 107 és 

n ki szpénzfizetés mellett, <i 
t. ,i»h, I ig' nmek becsáron alul is eladom.
V v, :. türv. Hl §-a értelmében mind-

k az elárverezendő ingóságok 
II. 1 i..I a végrehajtat > követelését meg- 

, ki -itcshez tartanak jogot, amennyi-
\ a.- h"g\ részükre a foglalás korában 

szközöltetett, a végrehajtási iratukból ki 
n ni Imiik, felhív«mi, hogy elsőbbségi ige- 
■ iv ;kel a foglalás megkezdéséig nálam írás­
ban, vagv szóval jelentsék be.

Kula, 1908 október 18.
A,nívó, kir. bír. r hajtó

Az őszi és téli idény újdonságai!
Megérkeztek a valódi és szchbnél-szebb angol 
szövetek, es dús választékban hazai újdon­
ságok. Öltönyök, felöltök, teli kábátok a leg­
újabb divatlap szerint készülitek. (,von ont 
n intáin selvem es szovetmellenyekbol n a g >
választék. Kérem a t. nrakat, hogy az ősz es 
téli idényre szükséges öltönyöket telő tokét.es 
télikabátokat már most megrendelni szai eskeü 
ívnek, továbbá kérem mindazon . urakat, akik 
meg eddig nem nálam rendeltek öltönyüket, 
tegyenek egy próbarendelest.

PONGRÁCZ A. SÁNDOR, ÚRI-SZABÓ
Kólán a Ferenc-József-téreni bérpalotában

5()0 és 687 sz. hv. 1908.
Árverési hirdetmény.

1FJ. KOVÁCS SÁNDOR. KULAN
Ajánl jó. tartósés tormás hazai gyártmánya •

, . , . • ! ”1 j. <. I viliig minden
l\ Olt Id n~t 1J)()KCl tájékán hordják)

Továbbá ajanl férticipökben elsőrangú minőségben
világhírű A M h /V / A AI cipőket
amelyekben a tyúkszemek teljesen elmúlnak

A mosás akár a táiuv., r
$átradságltfi ii«‘iu korul,
Schiciit szappant iia használsz,
MvLT szived is örül.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. te. l.X. 
102 S-a értelmében ezennel köz!’,írré teszem 
hogy a kulai kir. jbiróság 1908 évi V. 354 4 
és 330 8 sz. végzése következtében Nimeth 
Adolf és Usztanek Antal javára 23093 K 
és 125 K s jár. erejéig foganatosított biztosí­
tási kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 
és 717 K-ra becsült : butornemüböl allo 
ingóságokat nyilvános árverésen eladom.

Mely árverésnek a kulai kir. jbiróság 1908 
évi V 354 és 330 sz. végzése folytán Kilián, 
vasúti utca 639 a számit házban leendő 
eszközlésére 1908. okt. 20-án d e. 8 
óráját határidőül kitűzöm és ahhoz a venni 
szándékozókat oly megjegyzéssel hívom meg, 
hogy az érintett ingóságokat az 1.881 LX. te. 
107 es 108 §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul 
is eladom.

A végr. türv. 111 §-a értelmében mind­
azokat.'''akik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését meg­
előző kielégítéshez tartanak jogot, amennyi­
ben az. hogy részükre a foglalás korában 
eszközöltetett, a végrehajtási iratokból ki 
nem tűnik, felhívom, hogy elsőbbségi igé­
nyükét a foglalás megkezdéséig nálam írás­
ban, vagy szóval jelentsék be.

Kula, 1008 okt. 6.
Hányó, kir. bir. vb ajtó.

787 sz. hv. 1908.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX te 109 S-a értelmében ezennel közhírre 
teszem, hogy a kulai kir. jbiróság 1908. évi 
V 551 9 sz végzése következteben 1 olveth 
Gustav“javára 3000 K s jár. erejéig fogana­
tosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 
es 2203 K-ra becsült: borok és korcsmát 
berendezésből álló ingóságokat nyilvános
árverésen eladom. . , . nQ

Me Ív árverésnek a kulai kir. jbiróság 1908 
évi V 551 2 sz. végzése folytán Overbászon 
Damjanics utca 92 sz. házban leendő esz­
közlésére 1908 október 20-án d. u. 3 orajat 
határidőül kitűzöm és althoz a venni szán­
dékozókat oly megjegyzéssel hívom meg, 
hogy az érintett ingóságokat az 1881. evt 
LX te 107 és lOSl §-a értelmében kész- 
pénztizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek 
becsáron alul is eladom.

A végr. türv. 111. §-a értelmében mind­
azokat, akik az elárverezendő ingóságok vé­
telárából a végrehajtató követelését megelőző 
kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben az, 
hogy részükre a foglalás korában eszközöl­
tetett, a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, 
felhívom, hogy elsőbbségi igényűket a fog­
lalás megkezdéséig nálam Írásban, vagy 
szóval jelentsék be.

Kula, 1908. október 6.
Kihívó, kir. bír. v/in/tó.

'’Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
1 hogy Kulán

vegyészeti ruha tisztító intézetet
rendeztem be úgy női- mint férfi-ruhákra, 
bármily zsirfoltosak vagy pecsétesek legye­
nek azok, valamint csipke- vagy szövet- 
ííii^önyöket, szőnyegüket tisztítok vs festek

olcsó ár mellett.
A n. é. közönség jaártfogásat kérve, vagyok 

tisztelettel ,si-4Ö
Kleiner József kelme- es selyem-festő, vegy­

tisztító Kula, Kossuth Lajos utca

Schicht szarvassz.ippana
V ,1. 0, hathatós ti Hl' 1 ri'ji't 
y. , • <.-,■! i i'l< iái ,0.i ' n.lk a h'U
j„í,|, n\ "i--nii\ Mg it <'„-gondosai b 
kivála^/tá-ánalt köszöni.

Schicht szarvasszappana
kimóti a k.v.'kft ás a l«‘tn nivniüt . 
M, -! .karit 1'o adsMgot ás i . 'Z.iil'i'gi't 
1, , , . i.iiáll.i.-va az OKvs/X'gi'-t!

„karit u/t, időt «'•> munkát!
1, a 30.000 korona- al

>/.av „tollat ik.

MÁSOLÓ
KÖNYVEK
1000, 500 és 200 
lappal, a legol­
csóbb árban 
kaphatók

Herkovits Márknál 
Kulán

CLAYTON 8c SHUTTLEWORTH
Uud«ipe«t( VAoai>h[Orti't *U«,

INsI » itgJetaoyeMka *nb »>Ua» »iéaJlataak

Locomobil és gőzcséplőgépek,
imwpkfluloiük, J*rg*ny-cséplőgépek, hkhere ctépiök, 

Ut-Illló roeték, konkolyozók, keazélő 6» aratc*6pe*, 
szénagvOJlők, boronák, sorvetflgépel, Planet J» 

kapélók, aaecakavágók, répanégök, kukoncza- 
morzaolók. darálók őrlőmalmok, agyetamaa 

éocét «kék, 2- *» 3-va*u ekék ga mindee 
•tyéb gazdasági gepA,

IB>

Sirolin
V mmU ÍU VUÉé-Mt f* l WetSelyl. ékurgVTÉM 
t«#W .1 váladékét fvli

Tüdőbetegségek, hunitek. szamár­
köhögés, skrofulozis, Influenza
íjton ., «.utalni, IkcAz M 1WVO6 ANül BjáltlVI

MuKbogv ntékJrkm ctlmauaurt le tiwébtek, kérjen minőénkor 

HteTu* .-Jéi IU4 A. t o. Beorl

„Roehe“
KtnúuilJó orvuw r«»dvW*r . /»

tww — Am 4.—

‘ V l1 s Mark laptulajiionos, villamos k«inyvn \ 't.!::;áhr', Kilián


